

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петунина Константина Борисовича на тему: «Военная политика Великобритании и модернизация танковых войск в 1920 - 1939 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история)

Знакомство с текстом автореферата диссертации К.Б. Петунина «Военная политика Великобритании и модернизация танковых войск в 1920 - 1939 гг.» позволяет утверждать, что автор совершенно справедливо указал на актуальность избранной в качестве темы диссертационного исследования проблемы. Действительно, рассмотрение модернизации британских танковых войск через призму военной политики Великобритании 20-30-х гг. XX в. позволяет лучше понять процесс подготовки Британской империи ко Второй мировой войне, а также состояние британских вооруженных сил и общества межвоенного периода в целом. Ведь в большинстве работ, посвященных подготовке Соединенного Королевства к крупнейшему моровому конфликту, основной акцент делается на нескольких предвоенных годах, в то время, как весь межвоенный период, смело можно записывать в подготовительный этап, явившийся, согласно пророческому утверждению Ф. Фоша не миром, а «перемирием на 20 лет». Предпринятое К.Б. Петуниным исследование характеризуется научной новизной, поскольку в российской историографии нет специальной работы, посвященной вопросу эволюции британских бронированных войск межвоенного периода.

Из неоспоримых достоинств исследования, прежде всего, обращает на себя внимание солидная источниковая база. Исследовательские задачи автор решает проанализировав широкий круг разнообразных источников, в том числе материалы Национального архива Великобритании, Российского государственного военного архива и Центрального военного архива МО РФ, стенограммы парламентских дебатов, опубликованные документы советской, британской, германской, французской внешней политики 1920-1930-х гг., материалы британской прессы, труды военных теоретиков и специализированную военную литературу межвоенного периода, а также воспоминания очевидцев и участников рассматриваемых событий.

Четко обозначены и обоснованы хронологические рамки, предмет и объект исследования. В историографическом очерке хорошо показаны основные направления и тенденции, сложившиеся при изучении проблемы в англоязычной и отечественной науке, выделены наиболее значимые для осмыслиения заявленной темы работы. Структура диссертации соответствует поставленным целям и задачам исследования и возражений не вызывает. В трех главах работы последовательно рассматривается модернизация британских танковых войск в рамках военной политики государства.

Автор успешно решил поставленные исследовательские задачи, а основные выводы и положения, выносимые на защиту, надлежащим образом аргументированы, структурированы и подкреплены материалами источников. Диссертант справедливо утверждает, что непоследовательность политики сменяющих друг друга британских правительств привела к отсутствию четко выработанной системы перевооружения и модернизации танковых войск, а ошибочное решение отказаться от крупных закупок бронетехники вплоть до начала войны или угрожаемого периода привело к деградации производственных и научно-исследовательских мощностей, отвечавших за создание танков. Отдельного внимания заслуживает тот факт, что К.Б. Петунин в своем исследовании основное внимание уделил не чисто техническим характеристикам бронетехники и составу вооруженных ею соединений, а рассмотрел эволюцию британских танковых войск через призму экономических, социальных, политических, технических и иных сторон жизни британского общества, неотъемлемой частью которого являлись сухопутные войска. Сильной стороной диссертации является исследование автором роли личностей, чьи суждения и действия лежали в основе исследуемых модернизационных процессов.

Представляется, что полученные автором научные результаты могут быть использованы не только при изучении истории Великобритании 1920-1930-х гг. (С. 6), но и будут востребованы исследователями военной истории данного периода. Об этом свидетельствует, в частности, публикация одной из статей К.Б. Петунина в «Военно-историческом журнале». Работа К.Б. Петунина является оригинальным и завершенным научным трудом, который будет заметен в ряду исследований британской внутренней и внешней политики и, тем более, среди немногих пока работ, посвященных истории вооруженных сил Великобритании.

Вместе с тем, формат данного отзыва обязывает указать на некоторые вопросы, возникающие после ознакомления с текстом автореферата. Не совсем ясно, как на развитие британских танковых войск повлияла тема ограничения и сокращения вооружений, активно поднимавшаяся на международной арене в 1920-х и начале 1930-х годов, в ходе чего велось обсуждение того, является ли танк наступательным оружием, подлежащим запрету и если да, то какие характеристики боевых машин брать за основу при принятии решения. Этот вопрос становится ещё более интересным, если вспомнить, что за всю Новейшую историю решения о сокращении вооружений по формальным признакам всегда приводили к трансформации «запретного» вида оружия и технических средств, влекущих за собой эволюцию стратегии и тактики их применения.

Данное замечание не носит принципиального характера и не ставит под вопрос большую научную значимость проделанной работы. Автореферат позволяет утверждать, что результаты проведенного К.Б. Петуниным исследования прошли необходимую апробацию и получили достаточно

полное отражение в научных публикациях автора. Содержание автореферата и диссертации отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г), а их автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина 25 апреля 2019 года, протокол № 8.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории
и международных отношений

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Рязанский государственный университет
имени С.А. Есенина»

390000, г. Рязань, ул. Свободы, д.46
+7 4912 28 14 35
v.abolmasov@365.rsu.edu.ru

Аболмасов
Вадим
Владимирович



25.04.2019